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جهان نما

وزیر خارجه روسیه روز گذشته )یکشنبه( با اشاره به 
گزارش‌های رسانه‌های اروپایی درباره اینکه آسیای میانه 
حیاط خلوت روسیه است، گفت: اتحادیه اروپا تلاش می‌کند 
تا روسیه را از این منطقه بیرون براند، اما چنین تلاش‌هایی 
محکوم به شکست است. به گزارش خبرگزاری اسپوتنیک، 
سرگئی لاوروف گفت: اتحادیه اروپا برنامه‌های خود را برای 
حذف و کنار گذاشتن روسیه از آسیای میانه و قفقاز مخفی 
نمی‌کند. این کارها عملی نمی‌شود. تاریخ ما را در اینجا قرار 
داده و ما جایی نمی‌رویم. شرکای ما و متحدانمان این را به 
خوبی می‌دانند. این دیپلمات ارشد روسیه همچنین افزود، 
هم رسانه‌ها و هم سران غربی اغلب اظهارات تحقیرکننده‌ای 
درباره کشورهای حوزه آسیای میانه مطرح می‌کنند. 
دیمیتری پسکوف، سخنگوی کرملین نیز گفته است: 
احمقانه است که بگوییم قزاقستان، حیاط خلوت روسیه 
است. مسکو روابط قوی با آستانه دارد و قزاقستان یک 

شریک استراتژیک محسوب می‌شود و مستحق چنین 
روابطی است. پسکوف همچنین گفت: قزاقستان یک 
کشور مستقل است که در حال توسعه همکاری در تمامی 
زمینه‌هاست. سخنگوی کرملین در ادامه گفت، روابط بین 
روسیه و قزاقستان شامل تجارت، سرمایه‌گذاری و تبادلات 

فرهنگی بر اساس احترام متقابل است.

لاوروف با اشاره به تلاش اروپا در این راستا؛

 راندن روسیه از آسیای‌میانه محکوم به شکست است

خبر

رئیس‌جمهور لتونی گفت، روسیه برنامه‌ای برای جنگی 
طولانی در اوکراین دارد و از کشورهایی که نسبت به تداوم 
کمک‌ها به کی‌یف مردد هستند خواست تا به روند ارسال 
تسلیحات ادامه دهند. ادگارز رینکویچ طی مصاحبه‌ای با 
خبرگزاری آسوشیتدپرس عنوان کرد: این مسئله مهم 
است که برای صلح جهانی و صلح در اروپا مبارزه کرد زیرا 
اگر جلوی روسیه را در اوکراین بگیریم، روسیه دیگر قادر 
نخواهد بود سایر کشورها را به چالش بکشد. او با اشاره به 
درگیری‌های جاری در خاورمیانه و تداوم حملات رژیم 
صهیونیستی علیه غزه افزود: این برای غرب مهم است 
که هم از اوکراین و هم از اسرائیل در برابر حملات علیه 
ارزش‌های ما و نظم جهانی دفاع کند. منافع امنیتی ناتو در 
این است که هر دو درگیری را به یک اندازه بررسی کند. من 
معتقدم اگر اوکراین به جای شکست، پیروز شود، حفظ 
صلح در اروپا برای ما آسان‌تر خواهد شد. رئیس‌جمهور 

لتونی در ادامه به ادعاهای بی‌اساس برخی کشورهای غربی 
پرداخت و گفت: ایران از دیدن این تحولات در خاورمیانه 
بسیار خرسند است و تجهیزات و تسلیحاتی را به روسیه 
برای جنگ در اوکراین ارسال می‌کند. ادگارز رینکویچ 
گفت: روسیه تجهیزات نظامی و منابع خود را برای یک 

جنگ بسیار طولانی مستقر می‌کند. 

خبر

رئیس‌جمهور لتونی: 

غرب ارسال تسلیحات به اوکراین را ادامه دهد

جنگنده میانمار دیروز )یکشنبه( در درگیری‌های 
ارتش و گروه مخالفان میانمار سقوط کرد و شبه 
نظامیان مسئولیت آن را برعهده گرفتند. به گزارش 
رویترز، این جت در ایالت کایا در شرق میانمار و در 
نزدیکی مرز این کشور با تایلند در جنگ میان ارتش 
و نیروی مسلح اقوام کارن سقوط کرده است. نیروی 
مسلح اقوام کارن گفته است این جنگنده را سرنگون 
کرده است. این ناآرامی‌ها بزرگترین چالش پیش روی 
حکومت میانمار پس از کودتای ۲۰۲۱ و به دست 
گرفتن قدرت به شمار می‌رود. زاو مین تون، سخنگوی 
این حکومت به رسانه های محلی گفته است که این 
جت به دلیل نقص فنی سقوط کرده و خلبانان به 

سامت از آن خارج شده و با ارتش در ارتباط بوده 
اند. این اتفاق همزمان با جنگ نظامی گروه مخالفان 

میانمار در چندین جبهه رخ داد. 

در شرایطی که مقام‌های پکن بارها اعلام کرده‌اند که 
تایوان بخشی از سرزمین واحد چین است، تحرکات نظامی 
چین در اطراف تنگه تایوان خبرساز شده است. به گزارش 
آسوشیتدپرس، وزارت دفاع تایوان خبر داد که جنگنده 
ارتش چین در نزدیکی تنگه تایوان هفت سورتی پرواز انجام 
داد و پنج کشتی جنگی هم به اطراف تنگه فرستاده است. 
ارتش آزادی‌بخش خلق چین روز شنبه اعلام کرده بود که 
جنگنده‌ و کشتی‌های جنگی این کشور در یک عملیلت ۲۴ 
ساعته در نزدیکی تنگه تایوان مشارکت داشتند. در گزارش 
رسانه‌های آمریکایی آمده است: چین که ادعا می کند 
تایوان بخشی از خاک آن است، تقریبا هر روزه هواپیماهای 
جنگی را به سمت این جزیره پرواز می‌دهد. مائو نینگ، 

سخنگوی وزارت خارجه چین اخیرا در جریان نشست 
خبری در پکن با سوالی درباره هشدارهای تایوان درباره 

تحرکات نظامی چین در نزدیکی این جزیره مواجه شد.

تنش تایپه و پکن در پی تحرکات نظامی چینشبه‌نظامیان جنگنده ارتش میانمار را سرنگون کردند

مودی به دنبال جذب آرای مسلمانان 
در انتخابات ۲۰۲۴  هندوستان

نارندرا مودی، نخست وزیر کنونی هند و نامزد 
اصلی حزب بهارتیا جنتا برای انتخابات سال ۲۰۲۴ 
هند، عنوان دوست نخست وزیر به هندی »مودی 
میتر« را به کسانی اعطا می کند که از او حمایت 

کنند. 
به گزارش ایندیا نیوز، افرادی که در مجامع 
گوناگون در مورد اینکه چگونه سیاست های 
اجتماعی حزب »بی‌جی‌پی«، برای همه اقشار 
جامعه سودمند است صحبت می کنند و هند 
را به عنوان یک قدرت جهانی در حال رشد به 
رهبری مودی معرفی می کنند. مقامات بی.جی.

پی به رویترز گفته‌اند بیش از ۲۵ هزار مسلمان 
داوطلبانه به مودی کمک می کنند تا برای سومین 
 بار نخست وزیر هند باشد و در انتخابات مه ۲۰۲۴ 

پیروز شود. 
جمال صدیقی، رئیس واحد اقلیت های حزب 
بهارتیا جنتا، گفت: این حزب به دنبال رهبران 
جامعه مانند معلمان، کارآفرینان، روحانیون 
و کارمندان بازنشسته دولتی است که مایل به 
ارزیابی مودی هستند. به نظر میرسد این حزب 
امیدوار است از سوابق اقتصادی و برنامه‌های خود 
برای تصویب قوانین مذهبی اسلامی در مورد ارث 
و حقوق جنسیتی برای جلب نظر رأی‌دهندگان 

مسلمان محروم استفاده کند. 

استراتژی بی‌جی‌پی برای گسترش نفود خود 
در میان مسلمانان، مانند پیام‌هایی که برای هدف 
قرار دادن رأی دهندگان برای به دست آوردن 
کرسی‌های ایالتی استفاده می‌کند، قبلًا گزارش 
نشده بود. این کمپین بخشی از یک برنامه بزرگتر 
برای جذب ۲۰۰ میلیون مسلمان هند است که 
بی جی پی و مودی سابقه طولانی و پرحاشیه ای 

با آنها دارند. 
مسلمانان و گروه‌های حقوق بشر مدعی هستند 
که برخی از اعضا و وابستگان بی جی پی سخنان ضد 
اسلامی و رفتارهای خشونت‌آمیز را ترویج کرده‌اند، 
آنها می گویند این حزب سازمان‌های غیرانتفاعی 
را که توسط سایر مذاهب اداره می‌شوند با اقدامات 
نظارتی هدف قرار داده‌اند و دارایی‌های متعلق به 

مسلمانان را تخریب کرده‌اند. 
سید ظفر اسام، رهبر ارشد بی جی پی که 
مسلمان است، گفت: خشونت بین اقلیت مسلمانان 
و اکثریبت هندو ریشه‌ای عمیق دارد اما اکنون تنها 
به تیتر اخبار تبدیل شده است، زیرا رقبای سیاسی 
از آن برای هدف قرار دادن این حزب در قدرت، 
استفاده می‌کنند. نخست‌وزیر هند در نظرسنجی‌ها 
پیشتاز است، اما اتحاد جدید مخالفان و شکست 
اخیر در یک انتخابات کلیدی ایالتی در کارناتاکا، 
رهبران حزب را برای افزایش رای مخالف برای 

مخالفان دولت فعلی نگران کرده است.
برخی از تحلیلگران می گویند حزب بهارتیا 
شکاف بین هندوها و مسلمانان را به حدی سیاسی 
کرده است که کابینه مودی حتی یک وزیر مسلمان 
ندارد. به گفته صدیقی هلال احمد، کارشناس 
سیاست مسلمانان در مرکز مطالعات جوامع در 
حال توسعه، اتاق فکر این حزب به طور پراکنده 
در نظرسنجی های منطقه ای گذشته به دنبال 
حمایت مسلمانان بود، اما این کارزار ملی اولین و 

گسترده ترین در نوع خود است. 
یاسر جیلانی، سخنگوی واحد اقلیت های این 
حزب، گفت: بی جی پی که در دو انتخابات ملی 
گذشته حدود ۹ درصد از آرای مسلمانان را به 
دست آورد، در سال آینده بین ۱۶ تا ۱۷ درصد آرا را 
هدف قرار داده است. دو مقام آگاه به رویترز گفتند: 
بی جی پی روی ۶۵ کرسی در مجلس عوام )لوگ 
سابها( که ۵۴۳ عضوی است تمرکز کرده است زیرا 
جمعیت رای دهندگان مسلمان حداقل ۳۰ درصد، 

تقریباً دو برابر سهم آنها از جمعیت هند است. 
بی.جی.پی در حال حاضر حدود ۲۲ کرسی 
را در اختیار دارد. برخی مخالفان برنامه های 
بی.جی.پی می‌گویند: دولت بی.جی.پی، هرگز به 
نگرانی های اقلیت های جامعه به ویژه مسلمانان 
احترام نمی‌گذارد و به آنها توجه نمی کند و در 
عوض آنها را به طور سیستماتیک به حاشیه می 
 راند و تنها در مواقعی که نیاز به آنها دارد از آنان 

استفاده می کند.

سی و هفتمین روز از جنگ غزه 
سپری شد و روزها برای اهالی این 
باریکه به جهنمی‌ترین و  بدترین 
وجه ممکن در حال سپری شدن 
است. آنها هر روزه مرگ صدها نفر را 
تجربه می‌کنند و مقابل دیدگانشان 
کودکان و زنانی را می‌بینند که به 
دلیل نبود دارو، غذا، آب و غیره جان 
می‌سپارند. هزاران نفر طی 37 روز یا 
در زیر خاک دفن شدند یا به حدی 
حال و روزشان وخیم است که دیگر 
امیدی برای زنده ماندن ندارند و 
مقامات سیاسی در سراسر جهان 
تماشاچی این تراژدی هستند. روز 
شنبه اگرچه سران کشورهای عربی 
و اسلامی با تمام توان خود در ریاض 
جنایات اسرائیل در غزه را محکوم 
کردند اما درنهایت صرفاً با صدور 
یک بیانیه مشترک سعی کردند به 
دنیا بگویند ما هم نگران غزه و مردم 
آن هستیم! در این وضعیت آنچه 
که مانند یک بمب خبری در حال 
نشر بوده، شرایط کنونی حاکم بر 
بیمارستان‌های غزه است. بر اساس 
گزارش منابع خبری و میدانی، ارتش 
اسرائیل در بحبوحه درگیری‌های 
بسیار شدید در چهار محور، بمباران 
نوار غزه را تشدید کرده‌ و علاوه بر 
بیمارستان الشفا، بیمارستان القدس 
را هم محاصره کرده است. برنامه 
توسعه سازمان ملل متحد هم اعلام 
کرد که »تعداد زیادی« از مردم 
در نتیجه بمبارانی که مقر آن در 
شهر غزه را هدف قرار داد )جایی که 
فلسطینی‌ها برای فرار از جنگ پناه 
گرفته بودند( کشته و زخمی شدند. 
این برنامه در بیانیه‌ای تاکید کرد 
با توجه به اینکه »تراژدی مداوم 
کشتار و زخمی شدن غیرنظامیانی 
که در این درگیری رنج می‌برند 
غیرقابل قبول است، این درگیری 
باید متوقف شود«. مارتین گریفیث، 

هماهنگ‌کننده امور بشردوستانه 
سازمان ملل هم در واکنش به حملات 
اسرائیل به بیمارستان الشفا در 
نوار غزه در حساب کاربری خود 
در پلتفرم ایکس )توییتر سابق( 
نوشت: »با توجه به گزارش‌های 
هولناک از حملات اسرائیل به نوار 
غزه، اقدامات جنگی در مراکز درمانی 

که باعث شده این مراکز بدون برق 
و آب بمانند و نیز هدف قراردادن 
بیماران و غیرنظامیانی که سعی در 
فرار دارند، هیچ توجیهی ندارد«. او 
همچنین گفت که »بیمارستان‌ها 
باید امن‌ترین مکان‌ها باشند و آنهایی 
که به بیمارستان‌ نیاز دارند، باید 
اطمینان یابند که آنها جایی برای 
پناه گرفتن هستند نه جایی برای 
جنگ«. با تمام این تفاسیر حالا 
اسرائیل بر شدت عمل خود علیه غزه 
افزوده و این در حالیست که محمد بن 
عبدالرحمان آل ثانی، نخست‌وزیر و 
وزیر خارجه قطر با همتای آمریکایی 
خود در مورد مذاکرات با حماس 
برای آزادی اسرا گفت‌وگو کرده‌اند و 
آنتونی بلینکن خواستار اعمال فشار 
بر جنبش حماس در راستای آزاد 
کردن اسرای دوتابعیتی و به ویژه افراد 
دارای تابعیت آمریکا شده است. اینکه 
در خصوص آزادی اسرا چه اتفاقی رخ 
خواهد داد هنوز مشخص نیست اما 
نکته بسیار مهمی که در این راستا باید 
موردتوجه قرار بگیرد این است که در 

تل‌آویو اوضاع دقیقاً به گونه‌ای پیش 
می‌رود که نشان می‌دهد بنیامین 
نتانیاهو و سایر اعضای کابینه وی 
هیچ قصدی مبنی بر کاهش حملات 

به غزه ندارند. 

بایکوت تشکیلات خودگردان 
در غزه؟!

اسرائیل طی یکماه و یک هفته 
گذشته نه تنها شدت حملات خود 
به غیرنظامیان حاضر در غزه را کم 
نکرده، بلکه همین حالا به دنبال آن 
است که میزان این حملات را افزایش 
دهد و از سوی دیگر سناریوی حذف 
مراکز درمانی و بیمارستان‌ها از روی 
نقشه جغرافیا را در دستور کار قرار 
داده است. اما در این بین اتفاق مهم 
دیگری رخ داده که نشان می‌دهد 
اسرائیل بر اشغال غزه و همچنین به 
دست گرفتن اوضاع و احوال امنیتی 
آن تاکید ویژه دارد. ماجرا از این قرار 
است که اواخر اکتبر آنتونی بلینکن، 
وزیر خارجه آمریکا تاکید کرد که 
تشکیلات خودگردان فلسطین به 

ریاست محمود عباس )ابومازن( 
باید پس از توقف جنگ، کنترل نوار 
غزه را دوباره به دست بگیرد و سایر 
طرف‌های بین‌المللی نیز می‌توانند 
در دوره انتقالی نقش ایفا کنند و این 
در حالیست که تشکیلات خودگردان 
فلسطین در حال حاضر اختیارات 
محدودی در کرانه باختری دارد. 

لازم به ذکر است که حماس سال 
۲۰۰۷ میلادی پس از درگیری‌هایی 
که با تشکیلات خودگردان فلسطین 
داشت، آنها را از غزه بیرون کرد. اما 
عباس در دیدار اخیرش با بلینکن 
در پنجم نوامبر، بازگشت تشکیلات 
خودگردان به غزه را در گرو یک روند 
سیاسی فراگیر دانست. او در همان 
دیدار اعلام کرد که نوار غزه بخش 
جدایی‌ناپذیر از کشور فلسطین است 
و ما در چارچوب یک راه‌حل سیاسی 
فراگیر، مسئولیت کامل را در کرانه 
باختری شامل قدس شرقی و نوار 
غزه برعهده خواهیم گرفت. چند 
روز بعد نیز بلینکن همین سناریو را 
دوباره مطرح و تمایل خود را نسبت 
به رویکرد یکپارچه‌سازی نوار غزه با 
کرانه باختری در مرحله پسا جنگ 

ابراز کرد. 
اما آنچه در این میان امیدهای 
آمریکا را تضعیف کرد، بیانیه روز شنبه 
بنیامین نتانیاهو بود که گفت، برای 
اداره غزه پس از جنگ چیزی به غیر 
از تشکیلات خودگردان را می‌خواهد! 
نتانیاهو بر نیاز به کنترل امنیتی کامل 
غزه همراه با امکان ورود در هر زمانی 
برای بیرون کردن »کسانی که دست 
به حمله بزنند« تاکید کرد. او در 
بیانیه‌ای مشترک با بنی گانتس، 
عضو کابینه جنگ و یوآو گالانت، 
وزیر جنگ اسرائیل اعلام کرد که 
»ما بدون حضور حماس وارد عمل 
می‌شویم و هیچ تشکیلات غیرنظامی 
)تشکیلات خودگردان فلسطین( 
نیز وجود نخواهد داشت که فرزندان 
خود را در راستای نفرت از اسرائیل، 
کشتن اسرائیلی‌ها و نابودی دولت 
اسرائیل تربیت کند«. در همین راستا 
حسن خریشه، معاون رئیس شورای 
قانونگذاری فلسطین به خبرگزاری 
فرانسه گفت که شرایط پس از توقف 
جنگ در غزه به شکل مدیریت مدنی 
و حاکمیت نظامی با حضور جامعه 
بین‌المللی و تشکیلات خودگردان 
فلسطین بخشی از مدیریت مدنی 
منطقه‌ای سوخته خواهد بود. این 
در حالی است که تل‌آویو به هیچ وجه 
حاضر نیست حتی سناریوی آمریکا را 
تایید کند و همین موضوع یعنی اینکه 
محمود عباس که روزی با نتانیاهو سر 
میز صلح نشسته بود، حالا بایکوت 

خواهد شد! 

عباس در دیدار اخیرش با 
بلینکن، بازگشت تشکیلات 
خودگردان به غزه را در گرو 

یک روند سیاسی فراگیر 
دانست و اعلام کرد که  نوار 
غزه بخش جدایی‌ناپذیر از 
کشور فلسطین است. چند 

روز بعد نیز بلینکن تمایل 
خود را نسبت به رویکرد 

یکپارچه‌سازی نوار غزه با 
کرانه باختری در مرحله پسا 

جنگ ابراز کرد

آنچه در این میان امیدهای 
آمریکا را تضعیف کرد، بیانیه 

روز شنبه بنیامین نتانیاهو 
بود که گفت، برای اداره غزه 
پس از جنگ چیزی به غیر 
از تشکیلات خودگردان را 
می‌خواهد! نتانیاهو بر نیاز 

به کنترل امنیتی کامل غزه 
همراه با امکان ورود در هر 

زمانی برای بیرون کردن 
»کسانی که دست به حمله 

بزنند« تاکید کرد

فرشاد گلزاری

اسرائیل به رغم نظر بلینکن، هم با تشکیلات خودگردان فلسطین مخالف است، هم با  حماس 

اختلاف بر سر اداره غزة پساجنگ در کوران آتش و خون!


